70家上市公司

汇聚近6000家高新技术企业

10月26日,洪山文体中心终场哨响。东湖高新区代表队主场以2:1逆转江岸区队,凭借七连胜提前锁定武汉城市足球超级联赛城区组冠军。球员郑誉江梅开二 度,再次成为"关键先生"。中国光谷——这个全国唯一以"光"命名的国家自主创新示范区,正以同样的拼搏姿态,在科技和产业的赛场上不断上演"光谷式逆转",在支 点建设中担当作为,向"世界光谷"加速进阶。

"实现高水平科技自立自强、发展新质生产力,对科技创新和产业创新融合提出了更为迫切的需求。"殷殷嘱托,犹在耳畔;灼灼期许,照亮征途。一年来,从热血 赛场到科研现场,从高校实验室到企业生产线,这座"追光之城"以创新为笔、以融合为墨,在拼搏与协同中,不仅交出一份科技与产业深度融合的光谷答卷,更绘就 一幅200万光谷人安居乐业的温暖图景。

在这片518平方公里的创新热土上,科创聚变与产城融合相互赋能,宏大叙事与细微幸福同频共振,共同奏响高质量发展的动人乐章。

8个大科学装置 13家全国重点实验室

创新不是实验室里的孤芳自赏 在光谷 而是从源头到应用的合力共舞

10月28日, 禾元生物登陆科创板, 成为重组人白蛋白第一 股。这家深耕"稻米造血"技术20年的光谷企业,终于迎来了 属于自己的高光时刻。

"科研的目的是不断造福人民,这条路无穷尽。"禾元生物 创始人杨代常的这句话,道出了无数光谷创新者的心声。他带 领团队研发的全球首个"稻米造血"一类创新药,于今年7月获 批上市,让曾经完全依赖血浆提取、近七成需要进口的"黄金救 命药"走上了国产化道路。

作为首批国家级高新区,光谷的创新脉搏始终强劲而务实。 今年6月揭牌的湖北人形机器人创新中心,仿佛是一所人 形机器人"学校"。在这里,上百台机器人在23个高仿真场景中 学习叠衣、整理等生活技能。"一想到我训练的人形机器人未来

会在某家企业'上班',就感到自豪!"年轻的训练师笑容满面。 作为目前全国面积最大、场景最丰富的人形机器人创新 中心,这里每年可采集超百万条环境交互数据,为人形机器人 的成长提供着源源不断的养分。

从武汉人工智能研究院走出的紫东太初大模型已从1.0迭 代升级至4.0,实现了从"被动分析"到"主动思考"的跨越。"这也 意味着大模型能真正地与实体经济深度融合。"中国科学院自动 化研究所副总工程师、武汉人工智能研究院院长王金桥说。

截至目前,以紫东太初大模型为基座,武汉人工智能研究 院已构建超过60个垂直领域模型,赋能超百个实际业务场景。 让技术真正服务于产业、服务于人,成为光谷创新者共同的 选择。以"中国激光第一股"著称的华工科技,将目光投向绿色农

业,推出"农夫""神农"两大系列AI智能激光除草机器人,用"激 光+AI+机器人"的创新组合破解农业生产难题

湖北珞珈实验室攻克的北斗星地协同广域精密定位关 键技术,服务全国1.8万个地质灾害监测点,并为川藏线等 重大工程提供沉降监测网络,实现了毫米级的精准监测。

在与人密切相关的脑机接口、精准医疗等领域, 光谷成果频出: 衷华脑机 65536 通道植入式芯片达 国际领先水平;艾米森推出全球首款肝癌甲基化 检测试剂;兰丁智能的AI诊断系统让早期宫颈癌 无处遁形。

如今的光谷,已汇聚近6000家高新技术企 业、70家上市公司。8座大科学装置、13家全 国重点实验室、6家湖北实验室等创新平台 在此扎根,形成了一片滋养创新的丰沃土 壤,一批"全球领先""全国首创""填补空 白"破土而出。

从稻米中提取救命药,到训练机器人 服务人类生活;从大模型赋能千行百业, 到底层技术突破创新边界。在光谷,每 一份创新都在诉说着同一个故事:科技 的价值不在纸上,而在它如何更好地服 务于人民的生活。这条从基础研究到 产业应用的完整链条,正是实现高水平 科技自立自强最生动的体现。



△ 光谷已建成全球最大的光模块研发生产基地,图为华工正源工程师仔细检查光模块样品。企业供图 ▽ 光谷已形成完整人形机器人产业链生态。

在光谷

产业不是单个企业的一枝独秀 更是整座雨林的繁茂共生

在武汉产业创新发展研究院,一棵"科创之树"的模型 恰如光谷创新生态的鲜活写照:其根系深扎于协同创新的 沃土,枝干交错延伸至千行百业。这里的高质量发展从不 依靠单打独斗,而是通过"生态共建"织就产业雨林。

"在这里,我们能精准把脉产业需求,将创新成果转化 为实实在在的产业动能。"武创院精准外科与微创器械研究 所所长王博说。以武创院为中心,一公里内集聚了医疗器 械检验所、药监部门和医院,形成从检测、临床到注册的全 流程协同网络,极大提升了转化效率。

与武创院一路之隔的光谷生物城,作为光谷崛起的第 二个国家级产业基地,汇聚了4200余家大健康企业,综合竞 争力位列全国第五。从禾元生物上市到滨会生物、艾米森 冲刺港交所,构成了梯队有序、协同发展的产业军团。

因"光"而生、聚"光"成谷。从武汉邮科院的一根"玻璃 细丝"起步,如今光谷已生长出以光电子信息、生命健康等 五大千亿级产业为主导的"5+2"产业体系,建成了国内最大 的光纤光缆生产基地、光电器件生产基地、最大的光通信技 术研发基地和最大的激光设备生产基地。

这片创新沃土不断上演传奇。去年揭牌投运的鸿蒙生态 (武汉)创新中心,仅用10个月就跃升为全国规模最大、功能最全 的鸿蒙创新中心。在这里,超300名技术人员构建起适配认证、 人才培养、生态推广的闭环服务体系,推动烽火通信、高德智感 等企业产品完成生态适配,实现真正意义上的"即连即用"

"生态建设难,但它决定操作系统的成败。"鸿蒙生态服 务(深圳)有限公司总经理杜金彪说,武汉的鼎力支持让鸿 蒙生态在此快速扎根。

产业生态的完善吸引更多龙头企业深 耕布局。华工正源光电子信息产业研创园暨 出口基地顺利投产,预计全面达产后每年将 交付超4000万只光模块;小米智能家电工厂 的投产,使小米在汉形成"全球总部+实验中 心+智能工厂"的战略布局;毗邻小米武汉科技 园,金山武汉总部新园区开园,小米、金山在汉人数 突破9000人,正加速向"万人研发中心"目标迈进。

在光谷,生态共建的理念正在更多领域开花结 果。安扬激光的飞秒激光器用在了天马微电子的生 产线上,关键指标上实现超越;华工科技联合九峰山实 验室等9家单位推出的半导体激光装备,实现了核心零 部件全国产化;长飞公司牵头的光纤光缆产业创新联合实 验室,突破了高纯石英管材技术垄断。"'企业出题、联合答题 的机制让创新直抵生产一线。"长飞公司相关负责人说

协同的边界仍在不断拓展。湖北脑机接口产业创新发展联 盟汇聚医院、高校与企业资源;传感器产业联盟内45家企业共享 设备、共担风险,成就了温度传感器全球市场份额70%的佳绩; 九峰山实验室牵引30余家企业扎堆光谷,带动产值超百亿元。

"创新是一个复杂且需要大家协同的过程,单打独斗很 难成功。"恰如人福医药创新药研究院院长张学军所说,从 武创院的创新闭环到鸿蒙的生态共建,从联合实验室的技 术攻坚到产业链的深度融合,光谷正以独特的"协同基因", 让每一颗创新种子都在这片产业雨林中长成参天大树。

在光谷文化不是工作之外的零星点缀 而是理想生活的完整表达

金秋时节,光谷科技会展中心内,来自全球20个国家 的青年艺术家们正在第十七届国际大学生暨青年艺术博览 会上交流创意。组委会工作人员陈静勇说:"光谷是年轻人 的天地,我们希望在这里共创属于未来的文化空间。"

几乎同一时刻,绿茵场上传来捷报:经历数月鏖战的东 湖高新区代表队,以七连胜提前锁定武汉城市足球超级联赛 冠军。"用造芯片的精神踢足球",场边的这句标语,道出了光 谷的独特品格。在这里,严谨的创新精神与蓬勃的生活热情 完美融合。

这种融合正以更宏阔的尺度展开。以国家存储器基地为 圆心,光谷存储器产业创新街区已吸引60余家产业链企业落 户,全力打造千亿级国际化产业创新街区。不远处的化合物半 导体产业创新街区也在加速建设,让初创企业实现"拎包入驻"。

两大街区不仅布局完整产业链条,更将人才公寓、城市 书房、运动中心等配套设施融入"十五分钟便利生活圈",让 生产、生活、生态"三生融合"从理念照进现实

走过37年发展历程的光谷,早已不仅是科技创新的高 地,更是无数"追光者"安身立命的家园。

夜幕降临,光谷书房温暖的灯光下坐满了阅读的年轻 黄龙山社区的"蚓窍诗社"里,年轻的程序员们正在推 敲诗句的平仄。生态大走廊旁的智能社会体验馆内,孩子 们头戴VR设备穿越时空,窗外"光子号"空轨正划破夜空。

这片土地上,普通人的故事尤为打动人心。抖音歌手

李芬芬用真诚的歌声打动了无数人的心灵。陪诊师周登登 组建"医路有我"志愿服务队,为特殊群体提供超千次公益 陪诊。武汉星河室内合唱团的成员们来自各行各业,用多

元声部演绎着城市的温度。 62个免费运动场与65个科技文旅点位在这里交织成 网。国庆假期,花车大巡游的欢声笑语与商业街区的人潮 涌动相映成趣。长江视听微短剧产业基地以"一站式"服务 让创意快速落地,武汉网球公开赛的欢呼声与社区足球赛 的呐喊声彼此呼应,共同奏响着城市的活力乐章。

科技的真谛,终将回归于人。在光谷,文化从来不是创 新的点缀,而是其最深邃的归宿。当人形机器人与舞者共演 人机协奏,当海归博士与宝妈同享一片星空,光谷便超越了传 统产业新区的范畴,成为一座科技与人情交融的理想之城。

这里最动人的风景,不是林立的高楼或先进的实验室, 而是每一个生活在这里的人都能找到属于自己的舞台,都 能被这片土地悉心呵护各自的梦想。正如球场上每一次精 彩的破门都非偶然,光谷的每一次突破,既源于创新生态的 持续滋养,也得益于产业共同体的协同发力。

在这里,每一个"关键先生"都能找到自己的赛场,每一 次"逆转胜利"都在为这座"追光之城"写下新的注脚。科技 创新与产业创新的深度融合,最终指向同一个目标:服务于 人民对美好生活的向往,让每一位"追光者"在此找到归属 感、成就感与幸福感,真正抵达心中的"诗与远方"。

本版撰文:谷雨



外景鸟瞰。

